
Vprašanje, ki je postavljeno v naslo
vu, je zadnji čas zatrepetalo na ustni
cah premnogih ljudi. Dogodki, iki so se 
dogodili, so mnogim sprožili pred očmi 
privid vojne in njenih grozot, k čemur 
je pripomogla dvajsetletnica početka 
svetovne vojne. Privid se ni uresničil 
ter se tudi tako kmalu ne bo. Nobeden 
narod noče vojne. Nobena država in no
beden državnik ne more riskirati voj
ne, ker se boji odgovornosti in ker ga 
plaši negotovost izida. Ako bi se ne bi
le pred začetkom svetovne vojne osred
njo sile z Nemčijo na čelu zibale v var
ljivem upu zmage, bi ne bile začele ris
kantne krvave tekme, ki so jo zgubile. 
Vsi državniki, ki se zavedajo svoje ve
like odgovornosti, delujejo v službi mi
ru ter se vestno trudijo, da poravnajo 
vsak spor, ki moti mirno sožitje med 
narodi in državami, ter da zatrejo vsa
ko vojno nevarnost. Ker vsakogar zani
ma, ali in kje je v Evropi kakšna more
bitna vojna nevarnost, prinašamo v na
slednjem poučen in pregleden članek 
uglednega lista »Journal de Geneve« 
(Ženevski list), ki objavlja o tem tale 
razmišljanja: 

»Slabo živimo. Gospodarska stiska 
potiska vse narode z dneva v dan v že 
hujše težave. Politična napetost, &.1 pre
haja iz ene dežele na drugo, gospodar
sko stanje še bolj slabša. Kamor pogle
damo, povsod nezaupanje, sovražnost, 
strah, sumničenja in grožnje. Evropa je 
zapadla splošni dušni bolezni. Le tako 
je mogoče, da 16 let po vojni, ki je prav 
za prav prava povzročiteljica večine na
ših težav, zopet nastajajo misli in go
vori o vojni, ne da bi se kdo temu resno 
protivil. Če pa čisto mirno in trezno 
premislimo, bomo pa videli, da ni tolik
šne nevarnosti za vojno, kakor se boji
mo. Toda vkljub temu plava po zraku 

Vojna? Ne I 
misel za vojno. Najboljše zdravilo za to 
bolezen je torej, da razkrojimo dele, ki 
jo sestavljajo. 

Niti Anglija, niti Francija, ni Špani
ja, ne Belgija, ne Nizozemska, ne Švica, 
niti skandinavske, niti baltske države, 
niti Portugalska, niti Grčija niso nevar
ne evropskemu miru. To je tako očivid
no, da ni treba niti dokazovati. Kaj pa 
Italija? Tudi Italija ni nevarna za mir. 
Res, da je fašizem silno nacionalističen 
in da Mussolini rad poveličuje smod
nik in strojnice in da se tudi ni ustrašil 
poslati oborožene armadne zbore na se
verno mejo, da podpre svojo politiko. 
Toda ne smemo prezreti, da gre pač le 
za politiko. Drugače Italija nima prav 
nobenega interesa, da bi izzvala vojno, 
ki bi jo drago stala in bi bila za njo Ja
ko nevarna. Še bolj nevarna bi seveda 
bila vojna za fašizem. Sicer pa, kdo ne 
pozna izredne prožnosti italijanske di
plomacije. Tudi Mala zveza ni prav nič 
bojevita. Že iz enostavnega razloga, ker 
predstavlja konservativno silo v sred
nji Evropi in so vse tri države, ki jo se
stavljajo, zadovoljne.da so se uresničile 
njihove nacionalne težnje. Zagrabile bi 
za meč le, če bi morale braniti svoje 
meje. V popolnoma enakem položaju je 
Poljska, ki zahteva le eno: da jo sosedi 
puste v miru živeti v mejah, ki jih je 
dobila v mirovnih pogodbah. Tudi sov
jeti v boljševiški Rusiji ne kažejo nobe
nega interesa, da bi z vojno spreminja
li svoj položaj v Evropi. Imajo prepolne 
roke težav na drugih krajih. 

Poglejmo zdaj še skupino, ki jo pred
stavljajo premagane države: Nemčija, 
Avstrija, Madžarska, Bolgarija. Pred
vsem je treba tudi v tej skupini dobro 
razlikovati. Niti Avstrija, niti Bolgarija 
si ne želita vojne. Vendar pa Avstrija, 
kar bomo takoj videli, predstavlja edi

no resnu nevarnost za evropski mir. Ni 
pa ona sama za to odgovorna. Ni njena 
volja, da se bojuje. Vzrok je njen zem
ljepisni položaj. Kar se tiče Madžarske, 
je njen slučaj bolj zapleten. Vendar tu
di ona ne more misliti na vojno, ker bi 
bila takoj pomandrana. Res pa je, da 
Madžarska vzdržuje miselnost in se po
služuje metod, ki so za mir nevarne. 
Da bi zadostila svoji jezi in svojim tež
njam, je vedno pripravljena podpirati 
vsako politiko, ki bi utegnila zanesti v 
srednjo Evropo nemir in razkroj. Z eno 
besedo: Madžarska je vsak čas priprav
ljena, da se da okužiti od Nemčije, če
prav tudi ona popolnoma ne zaupa nem 
ški osvajalnosti. Ako vse prav premisli
mo, je edini element nemira v Evropi 
Nemčija. Okrepilo se je gibanje zlasti, 
odkar jo trese mrzlica narodnega socia
lizma. Pa tudi glede Nemčije je treba 
dobro razlikovati. 

Nevarnost za vojno ne obstoji na fran
coskobelgijski meji. Prav malo se je 
bati, da bi Nemčija nenadoma napadla 
svoje sosede na zapadu. Predobro se za
veda, da bi v tem slučaju stala tudi An
glija ob Renu. Na poljskih mejah je po
ložaj že bolj negotov. Znani koridor pač 
ostane sporno jabolko, pa naj kdo reče 
karkoli. Vendar pa je zadnji čas Nem
čija spremenila proti Poljski svoje rav
nanje in sklenila za 10 let mirovno po
godbo. Deset let pomenja že mnogo, da 
se Evropa privadi na mir. Sicer pa se 
vedno bolj kaže, da so med Poljsko ter 
Nemčijo v bodočnosti mogoče najrazlič
nejše kombinacije. 

Ostane Avstrija in tu je nevarnost. 
Zakaj? Zato, ker se v tem delu Evrope 
križajo važni interesi enih in drugih. 
Nemčiji gre za vprašanje ugleda. Potem 
Nemci prav dobro vedo, da Avstrija po
menja slabo točko evropske politike in 
da onstran tirolskih meja ne bodo na
šli, kakor na vzhodu in zapadu, armad
nih zborov in neosvojljivih trdnjav. Za 



Italijo je neodvisna Avstrija okop, ki v 
primerni razdalji drži Nemčijo in njen 
politični ter gospodarski vpliv. V zvezi 
z Madžarsko ji je Avstrija ugodna pri
lika, ki omogoča delati veliko politiko. 
V očeh Francije je neodvisna Avstrija 
element ravnovesja, brez katerega bi 
poprusena Nemčija zavladala Evropi od 
Severnega do Jadranskega morja in v 
smeri Donave prav do Črnega morja. 
Ko bi Avstrija zdrsela pod italijansko 
pokroviteljstvo, bi Jugoslavija bila naj
globlje užaljena, istočasno bi bili ogro
ženi njeni bitni politični interesi. Za ce
lotno Malo zvezo bi končno Avstrija, če 
bi se znova združila z Madžarsko pod 
dinastijo Habsburgovcev, ali pa pod 

italijanskim protektoratom, pomenjala 
najresnejšo nevarnost in trajno agita
cijo proti obstoječemu stanju. 

Ako torej z mirnim očesom pregleda
mo položaj v Evropi, vidimo, da se v 
resnici najšibkejša točka nahaja v osre
dnji Evropi, in sicer na ozemlju Av
strije in Madžarske, kjer se srečujejo 
najbolj nasprotni interesi. Edino tu bi 
se utegnila vneti vojna iskra, ki bi za
jela v hipu vso Evropo. 

Iz tega je treba napraviti jasen sklep. 
Ker je skupna nevarnost v Podonavju, 
potem je nujna zahteva, da vse države, 
ki so si sveste svoje odgovornosti pred 
narodi in zgodovino, s skupnim napo
rom ozdravijo to bolečo rano Evrope. 
Toda kako? S sporazumno in skupno 
akcijo' Italije, Male zveze, Avstrije ter 
Madžarske, kateri naj se pridružita še 
tudi Francija in Anglija. Ne gre, da bi 
hoteli uresničiti nekaj, kar se uresničiti 
ne da, kakor na primer, da bi se ustreg
lo madžarskim revizionističnim tež
njam. Toda treba je s primernim tak
tom ozdraviti napeto ozračje v tem de
lu Evrope in zbližati narode ter jim po
magati predvsem na političnem in go
spodarskem polju. Le tako bo mogoče 
učvrstiti mir v Podonavju. Brez miru v 
Podonavju pa tudi ni miru v Evropi.« 


